



Сочинения:

- Новый учитель (пьеса), 1920
- Охотничий рог, 1925
- Фазаны: охотничьи рассказы, 1926
- Заколдованый ток, 1928
- По излучинам Урала, 1929
- Годы, тропы, ружьё, 1930
- Охотничья юность, 1933
- В степи и горной тайге: рассказы для детей, 1933
- Яик уходит в море, 1936-1937

• Правдухин, В. П. Годы, тропы, ружьё [Текст] : очерки / Валериан Правдухин. – Оренбург : Оренбургская книга, 2008. – 334 с.

Автобиографические очерки о природе самых разных уголков, где приходилось бывать писателю с ружьем и записной книжкой. Сюда же вошли ранее не издававшиеся произведения, чудом сохранившиеся.



Рекомендуем прочитать:



«Яик уходит в море» – Любое издание

МАУК «Централизованная библиотечная система г. Орска»
Центральная городская библиотека им. Горького
Методико библиографический отдел

0+

Валериан
Павлович
Правдухин
«Годы, тропы, ружьё»



Серия
«Читаем книги Оренбуржья»

Орск, 2017

ЦГБ им. Горького
Адрес: пр. Ленина, 13, тел: 31-17-94.
Сайт: <http://cbs-orsk.ru>
e-mail: bibliocbs@mail.ru
Группа «ЦБС г.Орска» Вконтакте:
http://vk.com/cbs_orsk



Валериан Правдухин:

«Эх, и хороша степь! Кто хоть раз видел ее, не забудет вовек.
Помните, «Полынок» Майкова:
Степной травы пучок сухой,
Он и сухой благоухает!
И разом степи надо мнай
Все обаянье воскрешает...»

Так вот и я – стоит только вспомнить, как пахнет ковыль и полынь летом, на рассвете, по росе, – сердце заноет почти физически...»

Правдухин Валериан Павлович

(21.01(2.02)1892 - 15.07.1939) –
прозаик, драматург, публицист.

Родился в семье священнослужителя в станице Таналыкской Орского уезда Оренбургской губернии (ныне она находится на дне Ириклинского водохранилища). Учился в духовной семинарии (исключён за участие в первомайском митинге), закончил Оренбургскую гимназию. Получив диплом народного учителя, преподавал в посёлке Акбулак. С 1914 года жил в Москве, слушал лекции в университете Шанявского, участвовал в эсеровском движении. В 1919-1920 вместе с женой, писательницей Лидией Сейфулиной жил в Челябинске, где заведовал губернским политпросветом. С 1921 жили в Новосибирске. Были одни из основателей журнала «Сибирские огни». В 1923 году супруги переехали в Москву. Валериан Павлович работал в журналах «Красная нива» и «Красная новь».

После 1926 года публиковал лишь охотничьи истории и рассказы о путешествиях. В 1936 вышел исторический роман об уральских казаках «Яик уходит в море», который демонстрирует «умение ярко описать народный быт и характер в традициях раннего творчества Н. Гоголя». В. П. Правдухин был арестован 16 августа 1937 года по обвинению в принадлежности к троцкистам, расстрелян (в источниках указываются разные даты). Реабилитирован 4 августа 1956 года.

Как-то ещё в раннем детстве Валериану Правдухину удалось ему взобраться на вершину горы:

«Впервые я увидел мир с такой высоты, и он мне показался красивым, но страшным – слишком большим для маленького человека. Луга, озёра, извины рек, леса, два-три посёлка, соседние горы – всё это открылось мне, как на странице книги. Поля бежали вдоль нескончаемыми полосами. Помню, солнце уже уходило за холмы, – и мне вдруг стало больно от своей мизерности... Какая же большая земля и как много на ней дорог, неведомых и таинственных!»

В 2008 году в Оренбургской области была учреждена литературная премия им. В. Правдухина. Творчеству писателя посвящаются литературные правдухинские чтения, конкурсы школьных сочинений, этнографические праздники



С 2006 года проходят ежегодные российско-казахстанские экспедиции по реке Урал с посещением острова Правдухина на Ириклинском водохранилище, где 20 июля 2006 года установлен памятный знак писателю надпись:

«Родина писателя В.П. Правдухина.
Таналыкская крепость».



«Остров Правдухина»



– это вершина горы, ранее возвышавшаяся вблизи станицы Таналыкской.